

世界瞩目中国经济“韧实力”

新华社记者 乔继红

“中国经济增长创近十年来纪录”“外贸数据体现中国经济韧性”……2021年中国经济“成绩单”17日出炉,其亮眼表现引发世界瞩目。国际舆论和外国学者认为,在全球新冠疫情起伏反复的背景下,中国经济展现出“韧实力”。

中国国家统计局17日发布数据显示,2021年中国经济持续稳定恢复,经济发展和疫情防控保持全球领先地位,主要指标实现预期目标。中国国内生产总值突破110万亿元人民币,比上年增长8.1%,中国经济总量连续第二年超过100万亿元。以美元计价,我国货物贸易进出口规模首次突破6万亿美元,创下历史新高。

从增长之稳,世界感知中国经济承压前行之韧。俄罗斯圣彼得堡国立大

学教授列克修蒂娜认为,疫情冲击下,中国经济展现出很强的抗压能力。中国始终是世界经济增长的驱动力,以高增长率引领世界经济复苏。新加坡时政评论员翁德生表示,面对一系列挑战,中国经济坚韧向上,2021年增速领先全球主要经济体,成为疫情冲击下世界经济重要引擎。

从外贸之增,世界感受中国经济平稳运行之韧。2021年,中国全年货物进出口总额39.1万亿元,规模再创历史新高。《华尔街日报》说,新冠疫情暴发两年来,中国外贸不断创造惊喜,成为中国经济平稳运行的重要担当。日本经济学家金坚敏表示,中国商品出口对稳定全球供应链、抑制全球通胀起到良好效果。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说,中国去年进口增幅显著,再次显

示中国开放市场、与各国分享经济繁荣成果的努力。

从外资之汇,世界看到中国经济长期向好之韧。中国商务部此前发布数据显示,2021年中国实际使用外资金额同比增长14.9%,再创历史新高,中国高技术产业实际使用外资同比增长17.1%。国际咨询机构普雷钦研究公司日前公布的数据显示,2021年风险资本投资者向中国5300多家初创企业投资约1290亿美元,刷新2018年创下的纪录。欧亚集团总裁伊恩·布雷默指出,大多数西方企业高管计划未来十年拓展中国业务,“市场所在的地方,就是企业希望所在的地方”。

令世人瞩目的是,中国新动能持续提升,在高质量发展道路上迈出坚实步伐。2021年,中国高技术制造业增加

值增长18.2%,新能源汽车、工业机器人、集成电路产量等表现抢眼。世界知识产权组织(WIPO)发布的2021年全球创新指数(GII)报告中,中国已攀升至第12。未来的中国经济,创新驱动发展必将更加强劲,也将为世界带来更多合作机遇。瑞典教育大臣安娜·埃克斯特伦日前就表示,看好瑞中科技创新合作未来发展。

目前,全球经济复苏势头不稳,老矛盾和新风险交织积累,给中国经济发展造成一定压力。但看大局、观大势,中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变,中国将坚定不移推进高质量发展,中国改革开放永远在路上。人们坚信,中国完全有能力克服困难,有办法防范风险,为全球经济发展作出更多新贡献。

让节俭成为节日餐饮“新时尚”

新华社记者 刘夏村

春节越来越近。“二十五做豆腐,二十六去割肉,二十七宰年鸡,二十八把面发,二十九蒸馒头……”过年,总是同美食联系在一起,与家人朋友共享美味、共庆佳节。喜庆之余,也要注意节俭不要铺张,避免出现“舌尖上的浪费”。

近年来,随着“光盘行动”“半份菜”等厉行节约的举措推广,食品浪费有所改观,但仍有不少人“下馆子”时讲排场少吃多点,也有一些商家变相怂恿顾客不顾实际多消费。特别是逢年过节,食品浪费现象尤为严重。

2021年,全国粮食再获丰收,粮食产量连续7年稳定在1.3

万亿斤以上,但对于有14亿多人口的大国来说,粮食安全这根弦一刻也不能松。当前,我国粮食需求刚性增长,资源环境约束日益趋紧,粮食增面积、提产量的难度越来越大。据联合国粮农组织统计,每年全球粮食从生产到零售全环节损失约占世界粮食产量的14%。这个损失降低1个百分点,就相当于增产2700多万吨粮食,够7000万人吃一年。在餐饮消费环节遏制浪费,是节粮减损的重要举措,相当于增加了“无形良田”。

一粥一饭,当思来之不易。勤俭节约是中华民族的传统美德,2021年我国重拳遏制食品浪费,《中华人民共和国反食品浪

费法》《粮食节约行动方案》等发布施行,将节约粮食从道德标准上升到法纪的高度。

全社会要进一步行动起来,持续形成遏制餐饮消费环节浪费的强大合力。各级政府要加强监督管理,采取切实有效举措推进反食品浪费工作;餐饮企业要主动引导顾客按需点餐,提供“小份菜”、餐后打包等服务;消费者要树立文明、健康、理性、绿色的消费理念。

新春佳节之际,五湖四海的人们用美食欢庆一年的收获、迎接新春的祝福,这时也需共同努力,从自身做起,坚决遏制“舌尖上的浪费”,让节约粮食、反对浪费成为春节“新时尚”。

环境治理岂容“交白卷”

1月19日,《新华每日电讯》发表题为《环境治理岂容“交白卷”》的评论。

据新华社报道,第二轮第五批中央生态环境保护督察组17日通报4省区典型案例,其中,督察组在黑龙江省发现,哈尔滨市阿城区被列为“矿山地质环境重点治理区”,但矿山生态修复以资金不足为由“交白卷”,至今未启动任何一项矿山修复工作。

问题发人深省。近年来,中央环保督察曝光了不少类似案例。有的把规划要求“束之高阁”,环保设施建设停留在纸面;有的对企业排污“熟视无睹”,环境监测玩起了“躲猫猫”;有的虽然不是“白卷”,但却只是随便“糊弄几笔”、草草了事。任由此风蔓延,一些环境

问题势必越拖越大,老百姓意见也会越来越大,危害不浅。

环境治理“交白卷”,对眼皮底下的污染问题睁一只眼闭一只眼,这是生态环保领域典型的形式主义、官僚主义作派,同时也折射出一些干部的发展观、政绩观出现了偏差。在环境治理面前,一些人心存侥幸,视环保督察为“一阵风”,试图蒙混过关;有的干部不敢动真碰硬,信奉“新官不理旧账”的落后思想,对“老大难”环境问题听之任之。

该醒醒了!
在2022年世界经济论坛视频会议上,习近平主席强调“中国将坚定不移推进生态文明建设”,“中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,推动山水林田湖草沙一体化

保护和系统治理,全力以赴推进生态文明建设,全力以赴加强污染防治,全力以赴改善人民生产生活环境”。

生态文明建设、环境治理是一道“必答题”,绝非“选择题”。对“交白卷”的行为要果断“判零分”,发现一起、查处一起、警示一片。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天就是幸福。广大干部要算长远账、算大账,真正把“绿水青山就是金山银山”的理念印在脑子里、落实在行动上,心怀“国之大者”,以对人民负责的态度看待环境问题,用钉钉子精神解决环境问题,以实实在在的治理举措交上让人民满意的“环保答卷”。

新华社北京1月19日电

“跟二局来玩,你玩得过吗?”面对农民工讨薪,中建二局一项目经理如此“霸气”回应。

据广东民声热线报道,中建二局总包的某项目拖欠100多名农民工300多万工资,投诉人林先生求助媒体后也仅拿到130万,讨要200多万尾款却被项目经理要挟“不撤媒体视频不发钱”。

尽管该事件再次被曝光后项目经理道歉、钱款悉数到账,但其中暴露的问题却值得关注。

“如果没有媒体曝光,这钱还要得回来吗?”网友简单一句话,说出了部分农民工讨薪的痛点——尽管中央三令五申,仍有一些用工方赖着不给农民工辛苦钱,仍有一些地方农民工求助无门,讨薪不得不靠媒体曝光。

不久前,李克强总理对全国根治拖欠农民工工资工作暨农民工工作电视电话会议作出重要批示强调,要拿出更有效举措坚决解决农民工工资拖欠中的突出问题,决不允许拖欠农民工工资这笔辛苦钱,恶意拖欠的要依法依规从严惩处。

岁末年初,各地各部门贯彻落实中央精神,采取有力措施整治欠薪,如最高检印发通知要求依法助力解决拖欠农民工工资问题,川渝同步开展根治欠薪冬季专项行动,江苏欠薪冬季专项行动为2万多名农民工讨薪1.33亿元……

但仍有一些地区、单位,行动慢半拍,“治欠”无力度,使得一些农民工讨薪没门路,最后只能求助媒体曝光。

年关将近,不少农民工等着拿辛苦钱回家过年,希望有关部门能心系人民,以时不我待的紧迫感整治欠薪:机关事业单位和国企要作表率,主动不欠薪,如欠薪要想办法支付欠款,做到“门前清”;监管职能部门要加强监管督察,帮农民工要回欠薪;公检法要加强协作配合,督促依法加快对涉农民工欠薪案件的办理、执行进度……各方行动起来,才能使农民工群体流汗不流泪,不用愁“薪”过好年。

新华社北京1月19日电

年关到,愿讨薪农民工不用求助媒体曝